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CUVÂNT ÎNAINTE 

 

 

A scrie un cuvânt înainte presupune afară de curaj şi asumarea unor riscuri nu 
lipsite de însemnătate. 

Primul, este acela de a lua cititorului dreptul de a judeca el însuşi cartea pe 
care o citeşte, de a-şi spune tot el la sfârşitul lecturii ceea ce crede despre ceea ce a 
citit, despre conţinutul de idei şi forma de exprimare, despre valoarea cărţii, 
singura care o va aşeza în locul pe care toţi cei ce scriu şi-l doresc: în patrimoniul 
spiritual al poporului căruia îi aparţin. Al doilea, este acela că a „înainte cuvânta” 
înseamnă să te insinuezi între autor şi cititor şi să nedreptăţeşti prin părerea ta pe 
unul dintre ei. 

De aceea, nu despre lucrarea domnului Marius Pantea ar trebui să scriu eu 
aici. De altfel, cartea domnului Marius Pantea nici nu are nevoie a fi judecată de 
mine. Ea se adresează unui public serios, receptiv, educat şi capabil de judecăţi de 
valoare. Un „public” chemat să restabilească drepturile încălcate ale autorilor de 
opere şi care are a  învăţa cum să facă acest lucru. De ce avem nevoie de astfel de 
oameni ? 

În ciuda relativei sale tinereţi, dreptul proprietăţii intelectuale este ramura de 
drept cu cea mai spectaculoasă evoluţie în ultimul secol, numărul mare de 
convenţii internaţionale semnate, de directive comunitare adoptate şi de 
organizaţii înfiinţate stând mărturie. În ordinea internaţională a vremurilor noastre, 
importanţa ce se acordă „proprietăţii intelectuale” este uriaşă, neexistând un drept 
care să aibă o recunoaştere mai mare decât dreptul asupra creaţiilor intelectuale. 
Spre a se ajunge la o atare recunoaştere au trebuit să treacă însă 2600 de ani de la 
protejarea în oraşul-cetate Sybaris, pentru prima dată prin lege, a unui nou fel de 
mâncare (protecţie condiţionată de o „calitate excepţională” a acesteia), aproape 
2000 de ani de la inventarea, în China, a procedeului de fabricare a hârtiei 
(procedeu neschimbat până în zilele noastre), 550 de ani de la (re)inventarea de 
către Johannes Gensfleisch zur Laden zum Gutenberg, a tiparului cu litere mobile 
(invenţie ce-i este atribuită germanului, deşi este dovedit că tiparul cu litere 
mobile era folosit cu 200 de ani mai înainte în Coreea şi cu 800 de ani mai înainte 
în China) şi cam tot atât de la adoptarea în Republica Veneţiană a primei legi a 
invenţiilor cunoscută în istorie (apreciată şi astăzi, ca uluitor de modernă), 200 de 
ani de la adoptarea în Anglia a primei legi a copyright-ului, 100 de ani de la 
inventarea cinematografului, 60 de ani de la inventarea calculatorului (şi cine îşi 
mai aduce aminte azi că fondatorul IBM şi creatorului unuia dintre primele 
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calculatoare a afirmat atunci că „cererea mondială de calculatoare nu va depăşi 
numărul 5”!).  

În pofida acestei recunoaşteri, în domeniul „proprietăţii intelectuale” se 
petrec astăzi cele mai multe încălcări ale drepturilor, încălcări care aduc prejudicii 
nu doar autorilor sau cesionarilor de drepturi ci şi industriei şi comerţului în 
general şi, indirect, economiilor statelor.  

Cauzele acestei stări de lucruri sunt numeroase, dar – aşa cum stă bine unui 
anchetator şi profesor de  anchetatori -  nu cauzele încălcărilor sunt examinate în 
detaliu în lucrarea ce v-o propune (deşi nici cauzele încălcărilor şi nici efectele 
acestora nu sunt ignorate, ele fiind însă cercetate şi expuse doar în măsura 
necesară înţelegerii fenomenului şi a gravităţii faptelor), ci mijloacele şi metodele 
de investigare a faptelor de încălcare a drepturilor creatorilor: constatarea faptelor, 
cercetarea lor, particularităţile în cercetarea acestui gen de fapte. Şi ceea ce 
comunică autorul nu este doar rezultatul anilor de studiu ci şi rezultatul unei 
experienţe personale de investigator specializat în domeniu şi pe care o valorifică 
de o manieră foarte reuşită într-o carte scrisă cu har şi cu talent şi care se citeşte cu 
plăcere, cu interes.  

Lucrarea are o ţintă precisă declarată de autorul însuşi: plagiatul, pirateria şi 
contrafacerea sunt acte grave de încălcare a drepturilor creatorilor, constituie 
flagelul lumii de astăzi, iar combaterea lui reprezintă o prioritate. Pentru aceasta 
este nevoie de oameni pregătiţi, iar lucrarea domnului Marius Pantea reprezintă, 
cu certitudine, un demers ştiinţific util într-un domeniu sensibil care preocupă nu 
doar pe creatori, pe industriaşi şi pe comercianţi ci şi statele confruntate cu nevoia 
de a asigura o protecţie eficientă creaţiilor şi creatorilor. 

 

 

      prof. univ. dr. Viorel Roş
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Capitolul 1 

PROPRIETATEA INTELECTUALĂ 

1.I. Scurt istoric al apariţiei şi protecţiei dreptului de proprietate 
intelectuală 

1.I.1. Apariţia dreptului de proprietate intelectuală la nivel mondial 

Impactul pe care fenomenul digitalizării îl are asupra omenirii, dezvoltarea 
incredibilă a sistemelor informatice, a Internetul-ui, obligă statele democratice să 
promoveze activităţile spiritului, creativitatea şi inventivitatea umană, 
materializată în descoperirile tehnico-ştiinţifice, operele de literatură, de artă, şi să 
protejeze în acelaşi timp prin norme juridice, drepturile născute din creaţia 
intelectuală. 

Evoluţia societăţii în plan economic, social şi cultural se întemeiază pe 
generarea şi difuzarea de cunoaştere în senul de informaţie şi nu numai, pe 
activitatea spirituală a omului, cel mai adesea materializată în bunuri de consum şi 
în opere culturale.  

Între gradul de dezvoltare a oricărui tip de societate şi activitatea creatoare a 
membrilor acesteia, relaţia este direct proporţională, fiind un truism să afirmi 
astăzi că ţările dezvoltate sunt acelea în care activitatea creatoare, activitatea 
spiritului este preţuită, încurajată şi ocrotită în mod eficient1. 

Proprietatea intelectuală cuprinde drepturile legale ce rezultă din activitatea 
de creaţie intelectuală în domeniile: industrial, ştiinţific, literar sau artistic. 
Imposibilitatea protecţiei prin simpla posesie asupra obiectului proprietăţii 
intelectuale, reprezintă baza întregului concept al reglementărilor normative 
privind acest gen de proprietate, care are drept scop apărarea creatorilor şi a altor 
producători de bunuri şi servicii intelectuale prin cesionarea, pe durată limitată, a 
dreptului de utilizare a acestor opere sau servicii. În mod tradiţional proprietatea 
intelectuală se împarte în două ramuri: „dreptul de autor, drepturile conexe şi 
drepturile sui-generis ale fabricanţilor de baze de date” şi „proprietatea 
industrială”. 

Primele reglementări juridice cunoscute, şi-au făcut apariţia în domeniul 
proprietăţii în general şi s-au materializat în privinţa bunurilor exprimând dreptul 
de posesiune a bunurilor, dreptul de dispoziţie asupra obiectului proprietăţii, 
dreptul de gospodărire, administrare şi gestionare a bunului şi dreptul de a culege 
roadele utilizării proprietăţii. Din punct de vedere economic, proprietatea 
reprezintă „libertatea sau acceptul de a se bucura de beneficiile unei averi … cu 

                                                 
1 V. Roş, Dreptul proprietăţii intelectuale, Editura Global Lex, Bucureşti, 2001, p. 32. 
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asumarea costurilor ce decurg din obţinerea acestor beneficii”2. Cu toate că 
reglementările în domeniul proprietăţii s-au materializat mai întâi în domeniul 
bunurilor tangibile, este interesant faptul că proprietatea intelectuală, care este 
legată doar de fiinţa umană, iar rezultatul acestei activităţi materializat în opere 
ştiinţifice sau de artă, a fost legiferată şi recunoscută, mult mai târziu. 

În lucrarea de faţă vom încerca o abordare a proprietăţii intelectuale din 
perspectiva istorică, parcursul şi formele sub care s-a manifestat creaţia umană, de 
la începuturi şi până în prezent, dar şi o abordare din punct de vedere a evoluţiei 
normelor juridice care protejează fiecare categorie de drepturi din domeniu de 
referinţă.  

Studierea modului în care au apărut şi evoluat drepturile de proprietate 
intelectuală, are la bază cunoaşterea multiplelor şi complexelor probleme 
referitoare la evoluţia civilizaţiei materiale şi spirituale ale omenirii. În acest fel, 
abordarea istorică referitoare la drepturile de proprietate intelectuală, 
fundamentată pe coordonatele spaţiului şi timpului, deschide o fereastră spre 
cunoaşterea vremurilor îndepărtate, consolidează imaginea prezentului şi ne ajută 
să proiectam în viitor această importantă ramură a dreptului. 

Descoperirea focului a reprezentat o achiziţie culturală şi biologică, în acelaşi 
timp, apariţia picturilor rupestre constituie o formă de manifestare culturală a 
omului preistoric, făurirea uneltelor, a instrumentelor de muncă şi a armelor 
marchează epoca preistorică, iar apariţia scrisului a reprezentat principalul mijloc 
de acumulare în domeniul cunoaşterii. Scrisul a servit la dezvoltarea religiei, 
culturii, literaturii, filozofiei, a dreptului, a invenţiilor, a ajutat la progresul în 
domeniul matematicii şi a calculelor de orice fel, a făcut posibilă apariţia unităţilor 
de măsură, devenind cel mai important eveniment în progresul civilizaţiei umane. 
Odată cu dezvoltarea acestei abilităţi caracteristice omului se impunea necesitatea 
instituirii protecţiei dreptului de proprietate intelectuală. Motivaţia acestei 
necesităţi este dată de numeroasele descoperiri tehnico-ştiinţifice, literare, artistice 
dar şi de apariţia formelor incipiente de încălcare a dreptului de autor şi a 
proprietăţii industriale. 

În ceea ce priveşte proprietatea intelectuală, pentru ca o reglementare juridică 
în acest sens să-şi facă loc a fost necesar să fie îndeplinite trei condiţii3: 

1. existenţa unor mijloace tehnice care să servească la multiplicarea şi 
comunicarea operelor, dar şi mijloace care să permită o largă difuzare a acestor 
opere, sursă de venit; 

2. progresul culturii şi libertatea conştiinţei să facă utilă şi necesară difuzarea 
operelor spiritului 

3. graţie preeminenţei spiritului în societate, autorii să dobândească o poziţie 
destul de puternică pentru a obţine protecţia intereselor lor legitime;  

                                                 
2 I. Fisher, Elementary principles of economics, New York, 1923, Macmillan. 
3 A. Francon, Cours de propriété litteraire, artistique et industrielle, Editura Dalloz, Paris, 1999, 
op.cit. p.146. 
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Condiţiile enumerate au fost îndeplinite rând pe rând de-a lungul timpului, 
legiferarea drepturilor privind proprietatea intelectuală devenind o creaţie destul 
de târzie a dreptului. De precizat că această întârziere s-a datorat evoluţiei greoaie 
a descoperirilor tehnico-ştiinţifice şi a prejudecăţilor bisericii, care constituia 
forma dominantă a ideologiei şi care şi-a subordonat încă de la începuturi arta, 
filozofia, morala şi dreptul. De remarcat în acest sens este activitatea bisericii 
creştine, care a instituit „Index-ul librorum prohibitorum”4 document care a 
impus controlul religios al cărţilor şi aprobarea prealabilă a publicării oricărui 
manuscris, după o atentă cenzurare. 

Pentru o abordare sistematică a problematicii tezei de doctorat, propunem, în 
baza cercetărilor făcute de numeroşi autori în domeniu, o structurare a istoriei 
proprietăţii intelectuale, în patru perioade principale: 

1. perioada privilegiilor sau a monopolurilor 
2. perioada reglementărilor naţionale 
3. perioada internaţionalizării  
4. globalizarea 
 
1.I.1.1. Perioada privilegiilor şi a monopolurilor 
Primul dintre obiectele dreptului de proprietate intelectuală care a fost 

recunoscut şi a beneficiat de protecţie încă din antichitate, este marca. Chiar dacă 
sunt păreri contradictorii în ceea ce priveşte rolul pe care semnele aplicate de 
producătorii pe cărămidă, pe articole de piele, pe vasele de ceramică sau cele care 
au fost utilizate la individualizarea ţesăturilor, a armelor, a produselor naturale de 
tipul vinurilor şi brânzeturilor, au avut sau nu funcţia de marcă, existenţa şi 
utilizarea acestora este de netăgăduit. Există informaţii potrivit cărora, „încă de 
acum 3000 de ani, meşteşugarii indieni obişnuiau sa-şi graveze semnăturile pe 
creaţiile lor artistice înainte de a le expedia în Iran, acum 2000 de ani chinezi 
vindeau bunurile purtând marca lor în zona Mării Mediterane, iar marca 
ceramică romană FORTIS, ..., a devenit atât de renumită, încât a fost copiată şi 
contrafăcută”5. Istoricii şi arheologii au semnalat existenţa  primelor semne de 
identificare, aplicate în mod obişnuit pe obiectele de ceramică, în Grecia şi Roma 
antică, dar şi pe obiectele de porţelan, în China şi Japonia. Aceste semne 
figurative, se înfăţişau sub forma unor litere (de obicei iniţiale), a unor combinaţii 
de linii, motive din natură, orice alte semne simbolice, dar şi numele unor împăraţi 
celebri. 

„Originea mărcilor se confundă cu semnele de proprietate şi cu semnele 
folosite de păstori pentru a-şi marca turmele, trecerea de la semnele de 
proprietate la cele figurative se pare că o constituie semnele de pe vasele 
                                                 
4Lista cărţilor interzise de către Biserica catolică, act promulgat de Papa Pius al V-lea in 1565, în 
vigoare până în anul 1948 şi care a fost suprimat în 1966 
5 R. Pârvu, L. Oprea, M. Dinescu, Introducere în proprietatea intelectuală, Editura Rosetti, 
Bucureşti, 2001, p.169 
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egiptene”.6 Folosirea mărcii, constituia la început o necesitate, ajuta pe de o parte 
la identificarea unui bun iar mai apoi la  individualizarea unui produs al unui 
meşteşugar, în cadrul unei bresle (marca individuală), având în acelaşi timp 
funcţia de certificare a calităţii unui produs (marca colectivă), ulterior marca 
devenind obligatorie, aplicarea acesteia fiind înscrisă în statutul unor corporaţii. 
De asemenea, aplicarea mărcii s-a transformat într-un „privilegiu” acordat de regi, 
principi sau de împăraţi, cu ajutorul căruia se urmărea, atât protejarea 
meşteşugarilor dar şi protejarea clienţilor împotriva falsurilor de tot felul care şi-
au făcut apariţia odată cu dezvoltarea corporaţiilor.  

Primele reglementări cunoscute în domeniul mărcilor sunt Statutul de la 
Padova din 1236, Statutul de la Mantova din 1303 şi Statutul negustorilor de la 
Monza din 1331, în care s-a prevăzut expres obligaţia de a marca produsele 
fabricate de meşteşugari. Statutul de la Bologna din 1256, instituia regula 
conform căreia „nimeni sa nu facă un semn asemănător şi nici să nu pună să se 
facă, ceea ce altul face prin meşteşugul său”7. De asemenea Registrele de comerţ 
de la Danzing (1420) şi Frankfurt, din Amsterdam şi Anvers, dar şi din Genova şi 
Veneţia, din aceeaşi perioadă, Statutele comercianţilor din Cremona (1358), 
cuprind menţiuni despre mărcile de comerţ şi întăresc faptul că marca a dobândit 
trăsăturile caracteristice care sunt valabile şi în zilele noastre. 

Odată cu dezvoltarea producţiei de bunuri şi a comerţului se impunea 
introducerea unor norme juridice care să interzică contrafacerea mărcilor utilizate 
de meşteşugari renumiţi, şi să pedepsească totodată aceste încălcări. Exemple în 
acest sens sunt:  

 Ordonanţa regelui Francisc I din 1534 prin care se stabilea faptul că 
mărcile trebuie să fie diferite unele de altele,  

 Edictul lui Carol Quintul din 16 mai 1544, care în primă fază, pedepsea 
falsificarea unei mărci, cu tăierea mâinii drepte şi excluderea din comerţ, 
iar mai apoi pedeapsa s-a transformat în amendă, iar în caz de recidivă, 
munca la galere,  

 Edictul regal din Franţa, care a impus pedeapsa cu moartea pentru 
falsificarea mărcilor de pe obiectele din aur, pedeapsă aplicată la acea 
vreme persoanelor care falsificau monezi. 

În domeniul dreptului asupra invenţiilor privilegiile acordate, pentru lucrările 
legate de explorările miniere sunt considerate predecesoarele privilegiilor 
industriale, iar printre primele privilegii cunoscute, care au fost acordate unui 
inventator pentru exploatarea obiectului invenţiei lor sunt:  

 dreptul unui francez de a construii şi exploata mori în Veneţia, obţinut în 
1443 

 legea adoptată de Republica Veneţiană la 19 martie 1474, intitulată 
„Parte Veneziana”, care a consacrat principiile brevetului, importanţa 

                                                 
6 I. Macovei, Protecţia creaţiei industriale, Editura Junimea, Iaşi, 1984, p.193 
7 Y. Eminescu, Regimul juridic al mărcilor, Editura Lumina Lex, Bucureşti, 1996, p.16 




